



隋爱妮正在倒闸门。

山东省富民兴鲁劳动奖章获得者、河口采油厂首席技师隋爱妮 “有技术的女工最美丽”

本报记者 徐文君 通讯员 王非 马洁绯

由厨师变采油女工 重新学习适应新工作

“获得山东省富民兴鲁劳动奖章是我没有想到的。”成为一名劳模让38岁的隋爱妮感到吃惊。但获得荣誉的同时，隋爱妮意识到这同时也是一份责任。从一名初级工到现在首席技师，隋爱妮一路走来，20年中路程的艰辛她未曾留意，在她的记忆深处，留下的都是精彩人生的回味。

从东辛采油厂到河口采油厂，隋爱妮没有想到，自己从石油开发技校毕业后，辗转了两个单位后却被分配到了食堂，成为了一名执掌“大勺”的厨师。但刚刚参加工作的还不满20岁的隋爱妮没有任何抱怨，在这个原本与她专业相差甚远的岗位上，她反而将工作干得十分出色。

虽然在基层队大院内“人气”足，但令隋爱妮念念不忘的还是自己所学的采油注入专业，她向往的是在偏远的采油站上发挥自己所学的知识与本领，像其他的同事一样，在那里证明自己。很快，这一切都在隋爱妮休完产假之后变成了现实。

由于采油站缺人，隋爱妮所学的专业又相符，她离开基层队大院，来到了偏远的河口采油厂三矿8队4号站。看到周围的野草丛生，面对新的工作环境，隋爱妮意识到如果要适应，自己要学的东西还有很多。“毕竟多年没接触采油工作了，自己能不能胜任，心里也没底。”隋爱妮终于回到了自己喜爱的采油岗位上，重新做起了一名“学徒”。

在偏远采油站，隋爱妮已经渐渐适应了早出晚归的生活。唯一让她担心的是周末的时间。“平时白班都是两个人，我与带我的老师牟师傅一起，但是到了周末，我们两个倒班，只有我值班的时候，面对复杂的机械设备，心里特别害怕。”隋爱妮坦言，平时有牟师傅在，不懂得还可以问他，但是她一个人的时候，由于不自信，在站上的每一分钟都提心吊胆。

克服困难的因子似乎流淌在隋爱妮的血液里，只要遇到困难便会被“激活”。“有一次是我自己在站上，遇到了管线穿孔，需要关闭闸门，但是面对站上大大小小的一堆闸门，我也慌了，更不知道要关上哪一个闸门，只能打电话找别人来。”这件事给了隋爱妮一个教训，随后的日子里，隋爱妮产生了强烈的学习意识，特别是遇到自己无法处理的问题后，一定要想方设法地解决。这股子学习的拼劲也就是从这时起一直延续至今。

学习开启“战斗模式” 不断汲取知识提升自身技能水平

2004年，隋爱妮要参加中级工的考试，她对学习的兴趣与日俱增，开启了学习“战斗模式”。随着时间的推移，这种“战斗模式”悄然变为了她生活的一部分，当习惯成为自然，隋爱妮就靠着这种坚持学习的态度，上了成长的“快车道”。

面对中级工考试，隋爱妮刚开始将先将手头上能找到的三本书仔细的看了一遍，然后开始背试题，隋爱妮背题不喜欢死记硬背，她都是采取理解的形式背。实际操作过程中，隋爱妮遇到不会的便请教牟师傅，“平时我们都在一起上班，遇到不会的问题可以直接请教他，他也算是我的启蒙老师吧。”隋爱妮通过边干边学的方式，实际操作也取得了进步，在加上理论知识的扎实，中级工考试，隋爱妮顺利的通过了。

隋爱妮可不满足于中级工的水平，她还要继续前进。“2005年我参加了胜利油田高级技工学校进行培训，学校里周边的同学都是来自各个单位的优秀人才，我才意识到自己的水平还不够。”上学期间，隋爱妮把周围的人都当成老师，不断地请教学习。在技工学校学习的两年，隋爱妮如同一块海绵，不断吸收着知识，而且她还明白了一个道理，就是自己学不如有人引导，才能更快地进步。

“就靠自己一点点琢磨，效率是很慢的，如果有人能从旁边给与指导，可以少走许多弯路。”2007年，从技工学校毕业后，隋爱妮便与河口采油厂的高级技师张兴林签订了导师带徒协议。

拜师之后的隋爱妮开始参加各种比赛，并崭露头角。她在当年河口采油厂的技能竞赛中获得了第三名的好成绩，然后又开始参加胜利石油管理局的技能竞赛。“赛前需要封闭式训练，提升的不仅是技能，还有自身的意志力。”虽然隋爱妮在管理局的比赛中没有拿到名次，但是她的进步的速度有目共睹。不服输的隋爱妮又抓紧时间开始学习，经过两年时间，2010年隋爱妮参加中石化技能竞赛，获得了奖项。“对我来说，这个奖项是对我付出的认可与肯定。”

与徒弟亦师亦友 共同进步

在单芳的印象里，师傅隋爱妮学习在单位里是出了名的。隋爱妮有时学习要学到深夜，用她的话来说就是把学习当成了一种休闲娱乐。“曾经有一段时间，我到了单位感觉都像是与社会脱节了，别人聚在一起谈论热播电视剧，我只能在一旁干听着，插不进嘴。”如今，隋爱妮不看电视的习惯还一直保留着。

2009年，隋爱妮开始担任班长，看到周围的同事，她觉得一个人提升并不能起到多大的作用，需要一个班组的人都能够提升。隋爱妮开始靠着自己的行动带动周边的同事。“如同当年牟师傅带我一样，现在我也采取了边干边学的方式来带领我们班组的其他人。”隋爱妮在单位中发现了同样爱学习的单芳。

“看到现在的她我特别能理解，当年我也是这样走过来的。”隋爱妮与单芳不像是师徒，更像是姐妹。单芳那种积极进取的学习态度与隋爱妮很像，而单芳也没有让隋爱妮失望，从初级工到高级技师，她只用了6年就走完了一般工人要走十几年乃至几十年的路。成为了隋爱妮徒弟中十分优秀的一位。单芳的成功除了自身的努力外，隋爱妮功不可没。

隋爱妮结合平时培训工作中积累的经验，为单芳量身制定了“由浅入深、循序渐进”的教学计划，先让她从最基础的采油工基础概念和采油工试题教材入手，细心的她还结合所学知识为单芳布置课后作业并列出下次教学计划，来锻炼徒弟的自学能力。为了检验徒弟的学习效果，每实施完一个阶段的教学计划后，隋爱妮就要对单芳进行阶段考试，这是对徒弟阶段学习的检验也是对培训效果的鉴定，为下一步培训工作的有序开展打好基础。

胜东社区首届 志愿服务创意大赛复赛开展 助力社区志愿服务常态化

本报5月28日讯(见习记者 邵芳 通讯员 杨慧芳) 当前，志愿服务常态化已经成为油田志愿服务工作的一大亮点。5月24日，一场关于创新志愿服务形式的创意大赛复赛在胜东社区拉开了帷幕。来自胜东社区及社会公益爱好者组成的22个志愿创意项目参加了比赛，大赛通过现场打分的形式选出了10个操作性强、有创意的项目。今后，胜东社区将依托评选出的优秀志愿服务项目，增强社区志愿服务水平。

参加本次比赛的志愿服务创意主要围绕空巢老人、青少年安全教育、小区治安等志愿服务过程中遇到的难点展开调查，并有针对性的提出解决办法。

采访中，记者了解到，本次创意大赛的入围项目中有部分已在社区进行探索实施，并且取得了一定效果。例如胜东社区瑞达公司瑞东物业站志愿者根据社区内空巢、孤寡老人增多的问题，以“感动胜利”人物张活常为名成立“活常爱心服务队”，开展“爱心一助一”结对帮扶活动，力所能及地为小区困难群体解忧排难。

在复赛的现场，来自鲁明公司的志愿者也提出了自己的创意想法。据了解，该公司志愿者根据青少年缺乏一定的安全意识和自我保护意识薄弱等现象，提出了青少年体验式安全教育，旨在通过对青少年、家长等群体的安全知识普及，给孩子们营造健康快乐成长的氛围。

据了解，胜东社区举办首届志愿服务创意大赛是基于社区志愿服务团队各自为战、服务不持续、志愿者动力不足等现状，力争通过大赛深入挖掘有志于开展社区服务的骨干力量，从而激发社区员工、市民志愿服务活力，营造“人人争做志愿者”的浓厚氛围，推动社区志愿服务常态化。

在本次复赛中确定的前10个志愿服务项目，将通过在社区进行3-6个月的实践，并根据志愿者和被服务对象的反响，最终选出1个一等奖、2个二等奖、3个三等奖进行表彰和在社区进一步推广。